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Din corespondenţa dr. Ştefan Odobleja 

Sfîrşitul anului 1938 a fost marcat de un eveniment tipografic şi ştiinţific 
românesc de o importanţă deosebită. La Lugoj se termina de tipărit lucrarea şti
inţifică Psychologie consonantiste, elaborată de medicul mehedinţean Ştefan 
Odobleja 1. 

In această lucrare (difuzată prin „Librairie Maloine" din Paris) dr. Ştefan 
Odobleja a elaborat, pe baza unei concepţii materialiste consecvente, o viziune 
cibernetică generalizată - prima în literatura mondială - sub forma „legii reversi
bilităţii", a buclelor închise, cum conchide profesorul universitar Mihai Dră
gănescu 2. 

Excepţionala lucrare a dr. Ştefan Odobleja a fost tipărită în ţară de firma 
,.Adolf Auspitz" din Lugoj, în condiţii improprii, neaşteptat de grele pentru autor, 
cu efecte negative pentru difuzarea şi receptarea lucrării de către lumea ştiinţifică 
internă şi internaţională. 

Anevoiosul proces de tipărire a lucrării a făcut obiectul unei susţinute cores
pondenţe de intervenţie şi demers din partea autorului care a culminat în luna 
octombrie 1938 cu o sesizare a acestuia către instanţele de drept din oraşul Lugoj 3• 

Voind să asigure imprimarea lucrării sale în condiţii tipografice optime, hîr
tie. literă şi ilustrare în pagină de bună calitate, dar şi într-un timp relativ scurt, 
Ştefan Odobleja s-a adresat tuturor tipografiilor din Lugoj, oraş unde domicilia ln 
vara anului 1937. Şi cu toate că a avut oferta tipografiei „Corvin" - la care tipă
rise tot în limba franceză, lucrarea La phonoscopie, în condiţii tehnice de care 
fusese deosebit de mulţumit - Ştefan Odobleja a cedat promisiunilor exagerate ale 
proprietarului firmei „Adolf Auspitz". Proprietarul firmei, Iosif Schlinger, s-a anga
jat în scris, la 27 septembrie 1937 că va tipări lurrarea de 640 de pagini pînă la 
1 februarie 1938, în aceleaşi condiţii ele estetică a paginii ca si tipografia „Corvin", 
asigurînd un ritm accelerat de lucru de trei coli săptărnînal „ deşi în realitate, din 
cauza crizei prin care trecea, îi lipseau hîrtia, literele franceze şi banii necesari 
pentru o astfel de întreprindere. 

1n atare împrejurări, patronul tipografiei a recurs la formulări generale şi 
imprecise în redactarea angajamentului de lucru (formulări care i-au permis să 
manevreze ulterior), precum şi la cereri repetate de aconturi de la autorul lucrării. 
Pînă la data de 26 octombrie 1937, Ştefan Odobleja i-a avansat suma ele 65 OOO lei. 
Totuşi, proprietarul tipografiei a comandat numai un sfert clin necesarul de hîrtie 
abia la 21 ianuarie 1938 5. 

Situînd în primul plan al intereselor sale tipărirea unor afişe şi a ziarului 
local .,Banater Bote" şi nesocotind ·în mod deliberat obligaţiile asumate prin anga
jament scris faţă ele dr. Ştefan Odobleja, firma .. Adolf Auspitz" nu a terminat de 
tipărit decît 12 coli, pînă la 1 februarie 1938, cînd expira termenul contractual. 
Diftongii .. ae" şi .. oe" au fost substituiţi în text, iar literele lipsă din tipografie au 
fost blocate prin semne. Din cauza lipsei de hîrtie velină şi satinată, în două rîn
duri s-a folosit hîrtie inferioară, iar lucrul a fost întrerupt, în total, timp de 65 de 
z;le lucrătoare 6• 

1 Psychologie consonantiste par le dr. St. Odoble.ia, premier volume avec 
260 figures dans le texte, Librairie Maloine, Paris. 1938 : dc>uxieme volume avec 
40 figures dans le texte. Librairie Maloine, Paris, 1939. In total 877 de pagini. 

2 Precursori români ai ciberneticii, Edit. Acad. R. S. România, Bucureşti, 
1979. p. 9-10. 

'1 Cea mai mare parte a acestei corespondenţe se păstrează la Arhivele Statu
lui din Drobeta-Turnu Severin, sub formă de concepte şi copii în fondul personal 
rlr. Ştefan Odobleja, în dosarele 6, 6a. 6b. 6c. La data de 24 octombrie 1938, dr. Ste
fan Odobleja şi-a retras acţiunea din instanţă, patronul tipografiei acceptînd să 
termine lucrarea (Arh. St. Drobeta Turnu Severin, loc. citat, dosar 6, f. 21). 

' Ibidem, f. 3. 
s Ibidem, f. 3-4. 
r; Ibidem. f. 4. Lucrul a fost întrerupt în anul 1938 ele la 23 februarie la 

11 martie, de la 26 martie la 8 aprilie, de la 8 iulie la 14 iulie şi de la 15 septem
brie la 15 octombrie. 
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Avansul primit de la autor a fost folosit pentru afaceri particulare 7_ In lipsă 
de bani, proprietarul tipografiei nu-şi plătea lucrătorii tipografi la timp ceea ce 
s-a răsfrînt în rău asupra ritmului şi a calităţii muncii lor 8• ' 

. Pentru obţinerea de aconturi de la autor şi majorarea preţului lucrării, pro-
prietarul firmei a folosit şantajul. Astfel, începînd din luna decembrie 1937 şi pînă 
în luna februarie 1938 a încercat să obţină avantaje şi profituri prin şicane ame
ninţări şi stagnări ale lucrului, metode de care s-a folosit şi în perioada a~gust
octombrie 1938 9• 

Dr. Ştefan Odobleja a luptat cu multă tenacitate pentru ca angajamentul 
fundamental din 27 septembrie 1937 să fie respectat. A reuşit, printr-un efort mare 
_de muncă şi răbdare, ca lucrarea să nu aibă greşeli de tipar şi de corectură. Nu a 
reuşit însă să aibă lucrarea gata tipărită la 1 februarie, aşa cum voia. 

Cu toate că a fost şicanat adesea să predea în tipografie mai mult manuscris, 
Ştefan Odobleja a continuat, cu exigenţă şi acribie, nu numai ,5ă perfecteze manu
scrisul în paralel cu culesul în tipografie, d_ar să intervină chiar în corectură. Ame
ninţat de proprietarul tipografiei cu încetarea lucrului, cu crize şi faliment tipo
grafic, dr. Ştefan Odobleja a fost nevoit să renunţe la sublinierile cu „nom parell" 
în text, la utilizarea literelor mici, la retipărirea colilor 1 şi 16 şi să accepte coli 
culese cu litere uzate 1°. 

Faptele par să confirme temerea dr. Ştefan Odobleja că proprietarul firmei 
tipografice lugojene sconta să se salveze din impasul financiar în care se afla pe 
seama complicaţiilor internaţionale şi a iminentei izbucniri a celei de a doua con
flagraţii mondiale 11• Eliminarea din angajamentul încheiat în septembrie 1937 a 
multor precizări cerute de dr. Ştefan Odobleja şi „pierderea" înscrisului care le 
conţinea pe acestea, misterioasa dispariţie a registrului de comenzi ale tipografiei, 
evitarea unui răspuns în scris la demersurile autorului, coincidenţa între călătoriile 
din primăvara şi toamna anului 1938 ale familiei proprietarului la Londra şi insis
tenţele şi repetatele cereri de avansuri băneşti de la autor în preajma acestor ple
cări peste graniţă, cheltuirea banilor în alte scopuri decît cele pentru editarea lucră
rii, încetarea plăţii lucrătorilor tipografi şi a lucrului în perioadele februarie-martie 
şi septembrie-octombrie 1938 perioade care au coincis cu plecările la Londra . şi 
cu cele două grave crize internaţionale 12, mutarea la Lipcani în judeţul Hotin a 
dr. Ştefan Odobleja cu începere de la 15 mai 1938 par să dezvăluie într-adevăr 
intenţia proprietarului tipografiei de a nu-şi mai onora angajamentul. 

Alegerea tipografiei „Adolf Auspitz" din Lugoj s-a dovedit a fi fost neinspi
rată pentru dr. Ştefan Odobleja. Tipografia a întîrziat cu un an momentul lansării 
în lume a primei viziuni cibernetice generalizate. Datorită acestei întîrzieri, opera 
ştiinţifică a lui Ştefan Odobleja a fost prinsă de tăvălugul celui de al doilea război 
mondial şi tăinuită de fronturile văzute şi nevăzute ale acestuia. 

Hărţuit sau ignorat de un patron cinic şi venal, Ştefan Odobleja, plecat !lin 
Lugoj la 1 OOO de km distanţă într-un moment cheie pentru soarta lucrării sale 
Psychologie consonantiste, nu a putut avea liniştea şi dispoziţia optimă de lucru 
pe întreaga perioadă de elaborare, finisare şi apariţie a operei sale ştiinţifice. In 
cele din urmă, a învins printr-un mare efort intelectual, moral şi material supu
nîndu-se unui regim epuizant de muncă şi de economii deosebite pentru a putea 
acoperi costul tipăririi lucrării. 

In demersul său către primul procuror al judeţului Severin, în octombrie 
1938. Ştefan Odobleja îşi exprima neliniştea faţă de posibila distrugere a lucrării 
sale· în tipografie ori de un furt al ideilor pe care le conţinea 13• Pentru a preîntîm
pina astfel de fapte, a fost nevoit să fie din nou conciliant faţă de pretenţiile pro
prietarului. In acest fel s-au terminat de tipărit ultimele 10 coli ale lucrării. In 
total 52 de coli tipografice. 

NICOLAE CHIPURICI 

7 Cu primul acont de 35 OOO lei proprietarul tipografiei şi-a plătit o datorie, 
cu cei 30 OOO lei din 26 octombrie 1937 şi-a trimis fiul cu familia în Anglia, iar cu 
cei 10 OOO lei primiţi de la autor la 15 aprilie 1938 şi-a achitat o datorie la admi
nistraţia financiară. (Ibidem, f. 8). 

8 Ibidem, f. 5. 
u Ibidem, f. 13-13. 

10 Ibidem, f. 12. 
11 Ibidem, f. 14-15. 
1~ La 13 martie 1938 Germania a anexat Austria, iar la 29-30 septembrie 

19:38, prin dictatul de la Miinchen, Cehoslovacia a fost dezmembrată. 
J:J Arh. St. Drobeta Turnu Severin, loc. cit., f. 13. 
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1 
1937 septembrie 27, Lugoj. Inscris prin care proprietarul firmei 
„Adolf Auspitz" din Lugoj, Iosif Schlinger, confirmă dr. Ştefan 
Odobleja condiţiile în care a primit să-i tipărească lucrarea Psy
chologie consonantiste. 

Firma A. Auspitz, prop. Iosif Schlinger, Lugoj. 

D-sale d-lui dr. Ştefan Odobleja, Lugoj 
Semnul nostru 424, J/S 

Ziua 27 septembrie 1937 

Cu onoare vă aducem la cunoştinţă că am primit obligaţiunea de a tipări 
lucrarea dvs. .,Psychologie" în limba franceză, circa 450-600 pagini, în următoa
rele condfîiuni : 

Lucrarea se va tipări în 2 OOO exemplare din care 500 (cinci sute) expl. pe 
hîrtie velină, iar 1 500 (una mie cinci sute) expl. pe hîrtie satinată de tipar, con
form modelelor predate dvs. cu ştampila firmei, literele „sorbonne" din colecţiunea 
noastră de litere şi după posibilitate, din orice alte litere ce avem în tipografia 
noastră. 

Formatul, înălţimea, lăţimea, caracterul literei uzuale este conform paginei 
49 din „Dreptul canonic oriental" vol. I executat în atelierul nostru cu modificarea 
că paginaţia va fi sus la margine, iar în acelaşi se va pune şi titlul capitolului res
pectiv (sic !). 

Tipăritul se va face îngrijit, litera nu va ieşi apăsată, nici ştearsă. In ţ:e 
priveşte detaliile de formă, literă, tipărire, aranjament, autori, bibliografie etc. se 
vor respecta dorinţele autorului. 

Termenul de livrare este 1 februarie 1938. Exceptînd forţa majoră, se poate 
tipări 2-3 coale săptămînal. Se vor face atîtea corecturi cite sînt suficiente, deoa
rece de reclamaţiunile ulterioare nu ne luăm răspunderea. Schimbările de text 
faţă de manuscris se vor calcula în plus. Intervalul de corectură nu poate trece de 
24 ore, revizuirea (ultima corectură) se va primi din maşină, care se va corecta 
imediat. 

Preţul este de lei 2 730 (două mii şapte sute treizeci) la coala de 16 (şaispre
zece) pagini în formatul cărţii „Dreptul canonic oriental", tipărit în culoarea 
neagră. 

Condiţiuni de plată. Firma a primit lei 35 OOO (treizeci şi cinci mii) lei ca 
avans. După împlinirea coalei a zecea, începe achitarea sumei proporţional cu 
lucrarea. Peste suma de lei 90 OOO (nouă zeci mii) lei, socotit la 1 februarie 1938, 
se poate acorda un credit de 20 OOO (două zeci mii) pe timp de 5 (cinci) luni. 

Cu deosebită stimă 

Firma „Adolf Auspitz", Lugoj. Proprietar Iosif Schlinger 

(ss) Schlinger 

Arh. St. Drobeta Turnu Severin, fond personal dr. Şt. Odobleja, dosar 6b, f. 1, copie. 

2 
(1938 ianuarie 22, Lugoj}. Scrisoarea prin care dr. Ştefan Odo
bleja comunică lui Iosif Schlinger punctul său de vedere în legă
tură cu ritmul în care se tipăreşte lucrarea sa şi cu problemele 
aflate în litigiu, atenţionează cu o posibilă revendicare pe cale 
legală şi cere să i se notifice în scris asupra unor neînţelegeri 
faţă de angajamentul de tipărire a lucrării. 

Stimate d-le Schlinger, 

Cu regret trebuie să constat .că azi, după aproape 4 luni de la 27 septembrie 
1937 cînd am aranjat formal comanda (şi a început şi lucrarea), nu sînt gata nici 
:10 coale - şi că, âeci s-a lucrat cu ritmul de 10 zile pe o coală - adică 3 coale pe 
lună - în loc de 3 coale pe săptămînă, cum domnia voastră aţi garantat-o formal 
în angajamentul ce v-aţi luat. 
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Ceea ce e mai regretabil e că acest ritm foarte păgubitor pentru mine con
tinuă să dureze - cu toate insistenţele mele conciliante şi cu toate repetatele dom
niei voastre promisiuni. 

Astfel, manuscrisul coalei 9 a fost dat tipografiei la 5 ianuarie 1938 f;)ra 
9 dimineaţă - iar coala 9-a a fost gata abia la 15 ianuarie. Manuscrisul coalei 
10-a a fost predat tipografiei în dimineaţa zilei de 17 ianuarie a.c. şi după 5 zile 
coala 10 încă nu e gata. 

Mi-aţi pus condiţia să dau manuscris anticipat de 2 coale, ca să luaţi un cule
gător în plus, şi în seara zilei de 17 ianuarie a.c. am predat tipografiei manuscris 
pentru coala 11 (capitolul „Affectivite") dar dv. n-aţi luat nici un culegător in 
plus, deşi v-am satisfăcut condiţia pusă. 

Scuzele ce dv. voiţi să le invocaţi cu figurile sau coloanele nu sînt în nici un 
caz valabile spre a justifica faptul că dv. în loc de 3 coale pe săptămînă, lucraţi 
abia 2 coale pe lună. Atît figurile cit şi coloanele sînt în proporţie limitată, şi eu 
v-am arătat că figurile se culeg, uneori, de 2 ori mai repede decît textul curent. 

In ceea ce priveşte chestiunile în litigiu, ele nu justifică întru nimic intîr
zierea lucrării. Chestiunile în litigiu sînt lucruri mult mai secundare : ele sînt 
chestiuni solvabile - indiferent pe ce cale le vom soluţiona. De altfel, aveţi la 
dv. o sumă apreciabilă în plus peste acontul convenit să vi-l dau, - garanţie sufi
cientă deci pentru eventualele mele îndatoriri în plus. 

Am ţinut să vă atrag atenţiunea că, dacă nici acum ritmul lucrării nu se va 
.accelera la cel puţin 2 coale pe săptămînă (cînd sînt coloane şi figuri) şi cel puţin 
2 coale şi :jumătate {cînd e conpress) - mă voi vedea silit, cu mult regret, să 
revendic pagubele ce dv. îmi cauzaţi prin această tergiversare şi derogare de la 
angajamentul ce v-aţi luat. Şi, deoarece eu nu posed de la dv. garanţii materiale 
(aşa cum dv. posedaţi de la mine) vă anunţ cu multă părere de rău că va trebui 
să revendic aceasta pe cale legală. 

Totdeodată, vă rog să-mi notificaţi în scris revendicările dv. precise asupra 
părţilor în care dv. consideraţi că eu am depăşit angajamentul din 27 septem
brie 1937. 

1. Ce înţelegeţi prin format ? 
2. Dacă dv. pretindeţi că am „tocmit" pe conpress, de ce n-aţi scris acest 

-cuvînt în contract ? 
3. Dacă dv. promiteţi verbal cu atîta hotărîre că refaceţi coala 16, pentru ce 

n-o puteţi scrie şi pe hîrtie ? 
4. De ce credeţi dv. că s-a scris în contract „se vor respecta toate dorinţele 

autorului" ? 
5. Cum înţelegeţi dv. partea din angajament care zice că am dreptul să uti

lizez „orice literă care există în tipografia noastră" (adică a dv.) ? 
6. De ce nu s-a comandat la timp litere franceze şi săgeţi - cînd eu v-am 

.avertizat de la tocmeală, şi cînd ştiaţi bine că tipăriţi un text francez ? De ce nici 

.-azi, după 5 luni, nu avem „e" şi se blochează mereu, îngreuindu-ne munca şi mie 
şi culegătorilor. Şi pierd o sumă de timp cu corecturile lui. 

7. De ce mi s-au dat asigurări verbale şi scrise (contractuale) că litera nu 
va ieşi apăsată, nici ştearsă cînd, de fapt, literele dv. fiind uzate ies unele prea 
tari şi rup hîrtia, altele prea slabe, de nici nu se văd ? 

8. De ce mi s-au dat asigurări că lucrarea va fi îngrijit tipărită ? 
9. Pe ce bază de competenţă filozofică vă erijaţi dv. în critic psychologic ca 

să afirmaţi că angajamentul meu e fără rost ? 
10. Unde este oferta mea către dv. ? Unde este copia de contract scrisă de 

mine, de acord cu fiul dv. redactată în termeni „comerciali" de către d-sa ? 

Ibidem, f. 3-4, concept. 

3 
(1938 iulie 7, Lugoj}. Scrisoare prin care dr. Ştefan Odobleja răs
punde noilor pretenţii băneşti formulate de Iosif Schlinger pentru 
a relua tipărirea lucrării Psychologie consonantiste şi cere expli
caţii pentru încetarea lucrului pe timpul cit a fost mutat el, 
dr. Ştefan Odobleja, la Lipcani. 

La 7 iulie 1939, după aproape un an de zile de la începerea lucrării, este 
pentru prima oară că aflu că "fălţuitul" (îmbetirea, strîngerea) coalelor se plă
teşte separat. 
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Totuşi, în repetate rînduri eu v-am spus verbal şi, mai ales, v-am spus scris 
că nu accept încărcări de socoteală arbitrare şi retrospective. Nu accept decît exclu
siv socotelile tocmite, nu accept să plătesc nimic decît în urma unei prealabile 
înţelegeri. 

Cu atît mai mult că era vorba de o pretenţie foarte ridicată, totalul revenind 
la 10-12 OOO după socotelile dv. Cum aţi putut dv. admite că eu voiu plăti 12 OOO lei 
la o simplă dorinţă exprimată, la un simplu capriciu, gust, chef sau poruncă a dv. ? 

Eu n-am comandat deocamdată nimic în afară de tipăritură, în care, bine
înţeles, intră şi îmbetirea coalelor. 

Comanda mea e clară : tipărit fără legat. Ori, îmbetirea coalelor nu face 
parte din legat, ci din tipăritură. Căci cum îmi puteţi dv. dovedi că tipăritura a 
fost corect executată şi că fiecare coală a fost bine aşezată în maşină, dacă nu 
faceţi îmbetirea ? Cum am să iau în primire o hîrtie neîmbetită ? 

Presupunînd că nu ne înţelegem asupra legatului, eu trebuie să iau în pri
mire o lucrare nelegată, ceea ce înseamnă că nu voi primi foi volante. 

De altfel, noi am avut litigii pe alte chestiuni, înainte şi după Crăciun. Nică
ieri nu pomeniţi acolo de „plata aparte" a îmbetitului. La 7 iulie e pentru prima 
oară cînd eu aflu despre această nouă inventată revendicare a dv. 

Această re,vendicare dă pe faţă, de fapt, întreaga dv. atitudine din ultimul 
timp. Ea lămureşte misterul de ce nu mi-aţi scris timp de o lună şi jumătate la 
Lipcani. 

Ea aratf1 motivul şi intenţia dv. pentru care n-aţi binevoit a comanda hîrtia, 
nici după ce v-am anunţat de-atîtea ori în scrisorile mele. lmi permit chiar Gă 
bănuiesc că „lipsa de hîrtie" ar fi o simplă mistificare. 

Vă rog, totodată, a-mi răspunde în scris precis : 
De ce atîta timp nu mi-aţi răspuns la scrisorile mele la Lipcani ? 
De ce nu aţi răspuns nici lt. în rezervă Lupu '! 
De ce m-aţi oprit să vin la 15 iunie '? 
De ce aţi spus şi spuneţi că nu aveţi lucrători în rezervă (cînd de fapt 

erau)'? 
De ce n-aţi comandat hîrtia la timp ? 
Pe ce bază cereţi dv. aconturi mereu anticipate cu cite 10-20 OOO lei cma 

angajamentul e să mergem cu plata la nivel şi chiar să-mi acordaţi un credit ue 
20 OOO la 109 OOO lei ? 

De ce reîmprospătaţi litigiul cu „figurile" (cînd ştiţi bine că l-am rezolvat 
odată) ? 

De ce faceţi diplomaţie cu mine, cînd nu e necesar să faceţi decît afacere 
corectă şi rece ? 

De ce mi-aţi garantat atît de sigur 45 coale verbal ? De ce retractaţi acum 
totul şi nu vreţi să scrieţi nici 43 coale '? 

De ce mi-aţi dat asigurări cu hîrtia, cînd ştiaţi că nu este hîrtie ? 
De ce n-aţi avertizat depozitul din timp, cînd eu v-am scris cle-atîtea 

ori clar ? 
Cum se face că Bauman a trimis balotul la 11, cînd eu mă aflam aici de la 

1 iulie ? De ce l-a trimis cu 10 zile întîrziere ? De ce n-a răspuns atunci ca să fie 
timp de fabricat hîrtia? 

Dv. faceţi mai mult : mă ameninţaţi cu reţinerea din avansul ce eu v-am 
dat pentru tipăritură. E într-adevăr greşala mea 61 eu, derogîndu-mă de la condi
ţiile clare ale contractului nostru, v-am acordat mereu un credit peste prevederile 
înţelegerii noastre şi peste obligaţiile mele reale. Dar este un abuz de încredere, din 
partea dv. cînd îmi spuneţi că-mi opriţi din aceşti bani care v-au fost acordaţi cu 
un scop precis : tipărirea lucrării. 

Eu nu v-am acordat avans pentru ca să cumpăraţi cu el un vagon de scobi
tori, pe care pe urmă să mi le puneţi la socoteală. Eu n-am comandat scobitori şi 
vă avertizez că nu le voi plăti. 

Noi v-am vorbit precis acum un an despre legat, dar mi-aţi spus-o aproxi
mativ, că legatul în aţă, broşat costă circa 3 lei de bucată (la 36-40 coale), adică 
total 6 OOO lei la 2 OOO exemplare. 

Probabil că, de fapt, îmbetirea nu costă la legat (în contractul nostru), ci la 
tipăritură. 

M-aţi întrebat odată (înainte de Paşti) dacă se pot îmbeti coalele tipărite. 
Eu doream, într-adevăr, să le controlez şi vă repet că nu renunţ la control ; voi 
~ua în primire bucată cu bucată, înainte de a se lega. Eu am spus că ar fi fost 
bine să le văd aşa întîi, dar că se pot totuşi aduna, fiindcă le voi controla ~i pe 
urmă. Am spus-o aşa fiindcă dv. mă puneaţi în faţa imposibilităţii de a le mai lăsa 
libere. din lipsă de spaţiu în tipografie. 
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Admiţînd adunarea coalelor, eu am făcut-o ca un gest galant în favoarea dv. 
spre a vă uşura situaţia, spre a vă reda spaţiul trebuitor. 

N-aţi pomenit niciodată nimic despre faptul că acest lucru se plăteşte sepa
rat. Chiar asta e o dovadă că dv. ştiaţi că aceasta intră în preţul de 2 730 lei. 

Ibidem, f. 12-15, concept. 

4 
(1938 august 12, Lipcani). Scrisoare prin care dr. Ştefan Odo
bleja răspunde noilor pretenţii de bani formulate de Iosif Schlin
ger şi-l încunoştinţează că lt. Ciotonea din Lugoj va dirija, în 
numele său, tipărirea lucrării Psychologie consonantiste. 

Stimate d-le Schlinger, 

Azi e joi şi încă nu văd corectura I de la coala 42. 
Ieri am primit însă cererea de bani. 
V-am spus, repet şi mă ţin de cuvînt : vă plătesc 5 OOO lei imediat ce pri

mesc corectura I din coala 44. Depinde de dv. s-o trimiteţi mai repede. 
Nu uitaţi că aţi scris pe hîrtie că la 29 iulie e gata coala 42 şi nici azi nu e 

gata, deşi eu am plătit ce-am angajat în hîrtia de la 20 iulie. 
!mi spuneţi că nu-mi acceptaţi peste 52 de coale la acelaşi preţ ; îmi pare 

bine de denunţarea angajamentului, fiindcă e posibil ca să termin la coala 49 sau 
50. in acest scop, rog să-mi trimiteţi scrisoarea prin care eu mă angajasem la 
52 coale. 

Mă ameninţaţi cu criza, concedierea personalului, cu încetarea lucrului, cu 
lipsa hîrtiei, cu scumpirea preţului etc. Cum mai puteţi să-mi cereţi să am încre
dere? Cum mai puteţi cere bani avans? Avansul presupune credit - o ştiţi prea 
bine. Iar dv. semănaţi numai neîncredere. De unde vreţi să culegeţi credit? 

Scrisorile dv. sînt din ce în ce mai calomnioase la adresa mea. Acest lucru 
nu mai poate dura : eu v-am avertizat mereu. înţeleg să suporţi ofense cînd eşti 
vinovat - dar nu pe gratis. 

De aceea, spre a reveni la situaţii normale şi reale, corecte şi obiective, eu 
am dat sarcina prietenului şi colegului meu de liceu d-l lt. Ciotonea să dirijeze el 
de-aproape chestiunea mea. Vă rog să-i daţi tot concursul ca şi cînd aş fi eu în 
persoană. 

Eu am cerut o mulţime de lucruri : nici nu mi-aţi răspuns. De acum încolo 
vi le voi cere prin prietenul meu care va fi foarte gentil să-mi comunice el. El nu 
va uita ce-o să-l rog. Dv. nu-mi trimiteţi manuscrisul la Esteticii; pentru ce ? 

Necazurile mă sustrag de la lucru. 
Coala 42 era gata terminată, corectată, făcută : nu-i trebuiau decît capetele 

şi potrivirea la maşină. De ce azi joi încă n-o am aici ? Aşteptaţi să-mi daţi 2 coa
le ? Aşa nu se cîştigă timp ; aşa se pierde timp. 

Ibidem, f. 16 concept. 

5 
(1938 august 20-24, Lipcani). Scrisoare prin care dr. Ştefan Odo
bleja respinge pretenţiile lui Iosif Schlinger de a-i achita toţi 
banii tipăririi lucrării şi a-i da, la acea dată, tot manuscrisul 
lucrării. 

Stimate d-le Schlinger, 
După iluzia unei concilieri, iată-ne iarăşi pe poziţii. 
Condiţiile dv. sînt imposibile : nu vă pot da toţi banii înainte, nici tot manu

scrisul acum. 
Condiţiile acestea sînt abuzive, pentru bani, la 27 septembrie 1937 s-a stipu

lat precis plata paralel cu lucrarea, iar ultimii 20 OOO lei credit. 
La (11 martie 1938) v-aţi. angajat solemn ca să nu mai dau nici un acont 

pînă la predarea lucrării. 
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Pentru manuscris : niciodată nu m-am angajat să vă dau manuscrisul tot 
dinainte, de la început aţi ştiut că nu dau decît coala ce se culege imediat, fiindcă 
eu prefer să ţin la mine manuscrisul şi să-l ameliorez, decît să stea să mucegă
iască la dv. 

In chestiunea banilor, dacă vă îndoiţi de solvabilitatea mea, eu pot depune 
banii undeva cu stipulaţiunea că se vor ridica după predarea lucrării şi după rezol
varea paşnică sau juridică a litigiilor. 

Ibidem, f. 17 concept. 

Documente inedite despre marşul revoluţionarilor 
paşoptişti din Ţara Românească 

ln anul 1901 era înregistrat la Ministerul Instrucţiunii Publice şi al Cultelor 
un document care confirmă că şi în Ţara Românească a fost compus un cîntec ase
mănător celor două marşuri ale revoluţionarilor paşoptişti din Moldova şi Transil
vania, cu texte scrise de George Sion şi Andrei Mureşanu, dintre care „Deşteaptă-te 
Române" a devenit un adevărat imn revoluţionar al tuturor românilor de pe cele 
două versante ale Carpaţilor. 

Atît versurile cit şi muzica marşului din Ţara Românească au fost culese 
în a doua jumătate a secolului trecut din Muntenia şi Oltenia, de folcloristul 
Gheorghe S. Vasiliu care le-a armonizat aşa cum au fost interpretate în anul 1848. 

Dorind să-l popularizeze, întocmeşte la data de 5 ianuarie 1901 o cerere către 
Administraţia Casei Şcoalelor : 

Domnule Ministru, 

Subsemnatul voind a tipări cîntul revoluţiei anului 1848 ce de 1/2 de secol a 
rămas necunoscut pînă astăzi aci în ţară, oferindu-I cu respect Onor Ministerului 
Cultelor şi Instrucţiunii Publice, vin a vă ruga să binevoiţi a-mi aproba un fond 
spre tipărirea lui pentru a nu rămîne astă cîntare atît de preţioasă în întunecime 
şi care subsemnatul de 3 ani umblu spre a seri în sensul adevărat cum s-a cîntat 
în acel an. 

Cu tot respectul, 

Domniei Sale D-lui Ministru al Cultelor şi Instrucţiunii Publice. 

In aceeaşi zi, primeşte următorul răspuns : 

Administraţia Casei Şcoalelor 5.1.1901 

D-lui Gheorghe S. Vasiliu 

Gh. S. Vasiliu 1 

Am onoarea a vă face cunoscut că pentru culegerea şi armonizarea cîntului 
revoluţionar de la 1848 vi s-a acordat un premiu de 400 lei, însă cu condiţia ca 
după tipărirea lui să depuneţi la Administraţia Casei Şcoalelor un număr de exem
plare corespunzător premiului acordat. 

t Ar-h. St. Bucureşti, Casa Şcoalelor, dosar 11/1901. 
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